

LA REGION

SANTANDER

Núm. 18 REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24 ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97 DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Santander, 24 de Abril de 1924. Año I Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

EDITORIAL

El turismo en La Montaña.

No hay región bella ni población histórica en el mundo civilizado que no haya hecho de los dones de que la dotó la Naturaleza o el hombre una fuente de riqueza.

No hablemos de Italia ni de los famosos National Parks de los Estados Unidos. No hablemos de Suiza, ni de Alemania ni de Francia.

Hablemos sólo de España. El esfuerzo de los asturianos creando el parque nacional de Covadonga, obra del incansable prócer marqués de Villaviciosa; el esfuerzo de los sevillanos que han llevado a cabo la otra colosal de la Exposición Ibero-Americana y la restauración del típico barrio de Santa Cruz; la misma actitud de los modestos toledanos que han hecho asequibles al gran turismo internacional las bellezas de la ciudad emperatriz, consiguiendo para ella el título de «capital artística de España»; y por fin, el tesón admirable de los catalanes escalando las cumbres de Montserrat.

Todos estos ejemplos beneméritos de amor a la patria grande y a la patria chica, deben hacernos meditar a nosotros, los montañeses, que tenemos la mitad del camino andado. No necesitamos hacer hoteles ni ferrocarriles, que ya están hechos. No necesitamos traer a la gente, que viene sola todos los veranos a nuestras playas y a nuestras villas.

Es preciso, es urgente tan

sólo enseñar a nuestras visitantes todas nuestras bellezas sin recatarnos, sin reservarlas para unos cuantos iniciadores que no necesitan campañas ni anuncios.

Santillana, Cartes, Ontaneda y Alceda, Castañeda, Cervatos, Piasca, Lebeña. Santo Toribio, Bareyo, San Vicente de la Barquera, son lugares donde el aficionado a las artes encontrará inagotables fuentes de belleza.

Y en cuanto a nuestros paisajes, ¿qué otra región de España puede desplegar ante los ojos del turista un muestrario tan variado como el de La Montaña? Desde nuestras apacibles marinas y las frondas nemorosas de Toranzo y Hoznayo, hasta la formidable garganta del Deva y el ingente macizo de Peña Labra y los Picos de Europa, pasando por los bosques hondos y misteriosos de Cieza y Corona y por las rías de Marrón y Tina Menor, no hay valle ni cumbre ni arroyo ni hoz que no ofrezca al turista de todas las naciones un festín de inagotables emociones estéticas.

Nosotros proponemos la creación en Santander de una representación de la Comisaría Regia del Turismo que sea el lazo de unión entre el viajero errante y desorientado que cae por casualidad entre nosotros y la belleza que luce en nuestros paisajes únicos, y nuestras obras de arte.

DE TEATROS

La opereta «Los claveles rojos» estrenada anoche en el Pereda, tiene escenas un poco atrevidas y chistes no exentos de gracia, que produjeron la hilaridad del público, que en gran número acudió a presenciar a función de la noche.

No estuvo mal la presentación escénica; y aunque la trama de la obra es un poco folletinesca, la opereta, en conjunto, agradó.

La música, ligera y frívola, se pega mucho al oído del público; pero en ella, aparte el número del cuplé, no hay nada que revele, ni mucho menos, un alarde de técnica musical.

En la interpretación se distinguieron, Dionisia Lahera, Eugenia Prados, muy bella y muy graciosa, y Barreto, que estuvo acertadísimo en su papel de Agamenoso.

DEL GOBIERNO CIVIL

Toma de posesión.

Hemos tenido el gusto de saludar esta mañana en su despacho, al digno comandante de Infantería don Julián Domingo Dangiade, que repuesto de su enfermedad, ha tomado posesión hoy, nuevamente, de su cargo de ayudante del señor general gobernador.

Visitas.

La primera autoridad gubernativa recibió esta mañana las visitas siguientes: don Luis Polo, Maestresala don José María Goy y comandante de Intendencia.

Una nota oficiosa.

Por ser de gran interés para nuestros comerciantes, publicamos con gran placer la siguiente nota oficiosa que se nos ha facilitado por el capitán secretario de la Junta Provincial de Abastos, que dice así:

Con objeto de regularizar los servicios de la Junta Provincial de Abastos, los almacenistas de esta capital a quienes deba autorizarse guías para la circulación de azúcar y aceites, las presentarán en la oficina correspondiente, de 10 a 13 de la mañana, y bajo relación independiente por cada artículo, en la que expresará el nombre del consignatario, puntos de destino y número de kilos de cada expedición, con la suma total de todas ellas.

Multas impuestas.

El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas a los jóvenes Manuel Maza García y otra de igual cantidad a Joaquín Noriega Facio, por permitirse insultar a dos guardias de Seguridad.

También ha impuesto multas de la misma cuantía a Encarnación Fernández Rodríguez, por echar las cartas y a Antonio del Río Prieto, por consentirlo en su casa.

En la zona marítima.

Sensible accidente motorista.

Le sufrió esta tarde el conocido empresario de «El Alcázar», Javier Alvarado, que yendo en una motocicleta por la carretera de la Junta de Obras del Puerto, salió lanzado de la moto, debido a una falsa maniobra realizada.

Unos amigos de Alvarado le trasladaron a éste inmediatamente al Sanatorio del Doctor Madrazo donde se le practicó la primera cura, apreciándosele varias heridas en distintas partes del cuerpo y la pérdida del dedo pulgar de la mano derecha.

En estado relativamente satisfactorio, pasó el señor Alvarado a su domicilio.

GRAN CAFÉ CÁNTABRO

Selectas funciones de variedades tarde y noche.—Especialidad en cafés y licores de las mejores marcas BURGOS, NUM. 1

«Leed LA REGI N°»

Encontraréis satisfecho vuestro afán de estar al corriente de la vida mundial.

DE LA PROVINCIA

Detención de cuatro bárbaros.

Denunciados por el párroco de Talledo, han sido detenidos Simón Quintana Hurtado, Jesús Fernández, Manuel Aras Gandiaga y José Fernández Fernández de 23, 28, 25 y 23 años respectivamente vecinos de dicho pueblo, que en la noche del 18 actual apedrearon la campana la Ermita, destrozaron el tejado, haciendo alarde de no tener creencias religiosas.

Detención por estafa.

La guardia civil de Torrelavega detuvo y puso a disposición del Juzgado de Instrucción al joven de 18 años Aurelio Galán Saldaña, natural de Guazate de Campos (Palencia) por haberse declarado autor de la estafa de 299.90 pesetas al industrial panadero Daniel Fernández.

Por hurto de leña.

A disposición del Juzgado correspondiente ha sido puesto por la guardia civil de Valderredible el vecino de Terán, Román García Gutiérrez de 25 años de edad, por haber extraído sin guía maderera de un monte propiedad del Estado.

Robo en una estación.

El jefe de estación de la Cavada ha denunciado ante el Juzgado, que durante la noche del día 20 fue robado de un vagón un saco salvado de unos 34 kilos.

La guardia civil practica pesquisas para detener al autor.

Por correr el velo.

Rosa Rueda López, casada y vecina de Villasevil prestó a su vecina Honorinda Gutiérrez y Gutiérrez un velo para acudir a la iglesia, que ésta última ha negado al ser reclamada su devolución por la primera.

Con tal motivo la Rosa ha tratado de agredir con un hacha a su vecina profiriendo contra ella además, amenazas de muerte, por lo que ha sido detenida ante el Juzgado correspondiente.

Por hurto de maderas.

La Guardia civil de Cabuérniga sorprendió a los vecinos de Plendemoro, Manuel García y Francisco García, en el momento que se disponían a cargar en un carro dos trozos de madera de haya de un monte del Estado.

Fueron denunciados.

Por incendio.

Ha sido detenido el vecino del barrio de Pandos, José López Riva, de 24 años de edad, casado, como autor de un incendio en el monte de Piñuqui, propiedad del Estado.

HOSPITAL DE CALZADO

Las poblaciones que visitarán los reyes de Italia.

MADRID.—En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota a los periodistas por la cual se hace la declaración oficial de que habiendo llegado a noticias de dicho Ministerio que por varias poblaciones se hacen preparativos para recibir a los reyes de Italia, se declara oficialmente, que los soberanos italianos visitarán Valencia, donde desembarcarán, Madrid, Toledo y otras poblaciones monumentales y Barcelona, en donde embarcarán de regreso para Italia.

Los reformistas se disponen a hablar.

MADRID.—En los primeros días del próximo mes de mayo, los amigos de Melquíades Álvarez, ofrecerán a éste un banquete en uno de los restaurantes más importantes de Madrid, dando con ese acto motivo a su jefe para que haga declaraciones.

DE PASO...

Cambó se marcha.

Don Francisco, el hombre más viscoso de la pasada política española, se marcha a América, y dicen que irá a ser conferenciante, y dicen que sus charlas van a ser sobre temas altamente (e) políticos.

Dan ganas de reír hasta caer.

¿Alta política?

Supongo que no será de Hacienda, toda vez que el gran ministro de las Finanzas fué el mayor causante, aconsejando el negocio de las «divisas extranjeras» y la creación de bancos para eso, de la ruina de tanto español avaro, de tanto español que creía, que esperaba, recibir cien por tres o cuatro pesetas, que exponía cobardamente.

Como consejero sin responsabilidad, tampoco, y menos como abogado, que si no salvó al Banco de Barcelona, de su quiebra, supo en cambio, cobrar por una consulta a deshora miles de duros.

Flacos de memoria somos los españoles, sin embargo, mi memoria me dice que como ministro «consorte» de las subsistencias, tampoco charlará; que de su tiempo son los más grandes descalabros de traída de maíz, compras de trigo y, etc., etcétera...

Mis ojos vieron, en su tiempo, y en el muelle de Tarragona, cientos de toneladas que no pudieron venderse, y mis narices olieron su podredumbre que tuvo sepultura en el mar y en los bolsillos de algún amigo gobernador,

Como ministro de Fomento,—es conocido el caso,—algo hizo, sobre todo, beneficiar a cierta empresa leonesa, he querido decir leonesa, que en gracia a su gracia, puso a una locomotora del ferrocarril, era un ferrocarril, su disparo-apellido...

No obstante esto, tengan por cierto mis lectores, que Cambó, para halagar a los que le paguen, dirá: «que España es un pueblo ingobernable», «incivilizado», «caduco», «en la agonía».

Y le aplaudirán, y más le aplaudirán cuando «reconozca» (todos los que allí van lo reconocen por tantos pesos la butaca) que los pueblos jóvenes como (aquí una república sudamericana cualquier), son los llamados a consolar a la «madre de veinte hijas tan gentiles como bellas, y tan arrogantes como poderosas».

Siempre igual; siempre lo mismo; a toda hora la mentira con disfraz de palabras joyantes; por que Cambó, el mal ministro Cambó que hasta para ser más malo, juraba en Madrid lo que prostituía en Barcelona, no dirá la verdad escrita, no dirá,—eso sería grande,—sus errores, no dirá, arrepiñándose, que su politiquero oportunista ha causado a la Patria, a la única e indivisible, más daño que ninguna otra; no, eso no lo dirá, dirá lo contrario que es más cómodo y le tendrá más cuenta y aumentará más su cuenta.

Estamos dejados de la mano de Dios, sólo un milagro puede salvarnos, y no será ciertamente, por gusto de políticos tal que ese don Francisco, en nada parecido a otro don Francisco, de altura moral gigantesca y que Pi y Margall se apellidaba, ni por otros como él que por trepar, a cuanto era necesario se avenían.

Así tuvimos ministros de Instrucción Pública (el muerto Mataix los descubrió) que ni ortografía sabían, y en Marina tuvimos un médico, y en Estado un abogadete practicion de leyes penales y visitador, con dietas, de presídios.

Y esos, más que ningunos, son los que insinceros,—pues no reco-

nocen su insuficiencia,—claman por la pobre España que esquilmaron, dicen horrores del pueblo que los toleró, y culpan a todos de lo que ellos, sólo ellos, son responsables y por tanto, merecedores de la residencia.

Acordáos, grabad bien en vuestra memoria lo que digo y veréis como Cambó,—puede que el más funesto de los ministros,—dice en América cosas malas de España y le vá con chismes comadreriles a las «hijas siempre queridas».

Lamentable es que así sea, pero, más lamentable será que al volver,—somos así,—le taseemos en lo que no vale y le coloquemos en la poltrona.

Antecedentes, los hay a puñados en España.

Cierva puede decir si mentimos... FERNANDO MORA.

DESDE POTES

Satisfechos pueden estar los Inspectores de primera enseñanza doña Dolores Carretero y señores Serna y Angulo, así como el joven doctor señor Cuesta, afortunado colaborador de ambos en la estimable cruzada que están realizando por Cantabria. Y de esa cruzada, seriación valiosa de desinteresados y modestos actos culturales que se llevan a cabo precisamente en los pueblos en que por su alejamiento de la capital, más lo necesitan, son, seguramente, los que han de constituir huella profunda, entre tantas dejadas por los jóvenes y «modestos obreros de la inteligencia», según afirmaba uno de ellos en su disertación, a su paso por tierras montañesas.

No es intención nuestra descubrir méritos ni glosar párrafos afortunadísimos; no pretendemos, ello heriría la bien probada modestia de los jóvenes maestros, dar detalles minuciosos de su incansable actuación en este rincón montañés que jamás olvidará a quienes supieron acudir afectuosos y afectuosos mostráronse en todo momento.

Baste decir que han sido días de fiebre cultural, de inquietud de espíritu, de verdadero apostolado, los días en que nuestros ilustres huéspedes permanecieron entre nosotros.

La «Fiesta del Arbol» celebrada en Pesaguero, como la convesa pedagógica y acto público cultural celebrado en Potes en la que todos los citados inspectores, juntamente con el doctor Cuesta y el Magisterio lebaniego colaboraron, perdurarán en nuestra memoria; como en nuestra memoria perdurarán la infatigable actuación y entusiasmo probados, del señor Delegado gubernativo y del Presidente de la Asociación de este partido, D. Quirino Celada, a los que de propio tiempo citamos, en último lugar, por aquello de que los últimos... Y finalmente porque a ellos se debe el que Potes haya sido durante breves días escenario de actos dignos de imitación...

¡Así, se hace patrial ¡adelante, jóvenes «semebradores»!

La patata por las nubes

MADRID.—Esta mañana han celebrado una extensa e interesante conferencia el alcalde y el director de los mercados con los asentadores de los mismos, para tratar del precio exagerado que ha alcanzado la patata en estos últimos días.

Los asentadores manifestaron al alcalde que el motivo de la escasez y elevación de precio del preciado tubérculo, era debido principalmente a que, como en Francia y otros países se pagaba a gran precio, la exportación había sido intensificada grandemente.

Después de un largo cambio de impresiones, acordaron que desde mañana se vendan los dos kilos de patatas a setenta y cinco céntimos.

El alcalde les manifestó que desde el 1.º de mayo llegará a Madrid patata en grandes cantidades para abastecer abundantemente todos los mercados madrileños.

El periódico oficial

MADRID.—La Gaceta publica hoy una R. O. prorrogando hasta el primero de septiembre el plazo de terminación de las obras del Palacio de Justicia.

También publica otra disposición sacando a concurso setenta plazas de maquinistas de la Armada.

De Palacio.

MADRID.—Esta mañana estuvo despachando con el Rey, el presidente del Directorio, señor Primo de Rivera.

El monarca recibió una comisión de estudiantes portugueses que acompañados por el ministro de Portugal en Madrid, estuvieron a saludar y expresar a don Alfonso su agradecimiento por la simpatía con que les ha acogido.

También estuvo en Palacio cumplimentando al Rey, el embajador de la Argentina.

Más tarde el Monarca, recibió la visita de la Junta directiva de la Real Sociedad de Fútbol, que acompañada por su presidente, el conde de la Mortera, fué a dar las gracias a don Alfonso, por el apoyo que la ha prestado para la Olimpiada de París.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina.

MADRID.—En la primera reunión del Consejo Supremo de Guerra y Marina que se celebrará el sábado, se tratará de las propuestas de concesión de la cruz laureada de San Fernando, para los oficiales siguientes:

Comandante, don Ricardo Sevilla; capitán, don Joaquín Cebollino; teniente, don Manuel Colina y soldados Miguel Salvat y Juan Cuerda.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 2.º

TEMAS SOCIALES

Ejemplo admirable.

El telégrafo nos ha transmitido la noticia de la terminación de la importante huelga de los obreros de los almacenes marítimos ingleses.

El hecho, en las actuales circunstancias de aquel país, tiene una alta significación merecedora de ser comentada, por constituir una nueva enseñanza que ofrece al Mundo ese pueblo admirable, que en ningún momento de su existencia ha perdido el ritmo uniforme de su avance progresivo.

Los trabajadores ingleses se han agitado con motivo de la subida al Poder de sus representantes los laboristas, y estimando acaso la ocasión como única para obtener y consolidar nuevas mejoras económicas, se han apresurado a solicitar nuevos aumentos de salario a sus patronos.

Ultimamente tocó en turno a los trabajadores marítimos, que viendo rechazadas sus pretensiones por los patronos, plantearon la huelga general, a la que la patronal respondió con el «lock-out».

Varios días ha durado la pugna entre las dos fuerzas sociales, en los que el Gobierno Macdonal se ha limitado a garantizar el libre ejercicio del derecho de ambas partes, y a realizar gestiones para, ver de hallar una solución importante conflicto que alcanzaba a unos cientos de miles de trabajadores.

La lucha ha terminado el lunes con el triunfo de los patronos, lo que evidencia la imparcialidad con que ha procedido un gobierno, moralmente obligado a inclinarse a favor de los obreros, a quienes deben casi totalmente el haber alcanzado el Poder.

No es propósito nuestro comentar en estas cuartillas la actitud que correspondía adoptar al gobierno laborista ante el finalizado conflicto, porque ni nos parece oportuno, ni es esa la finalidad de este artículo.

Lo que nos interesa y queremos hacer resaltar, es la admirable ecuanimidad con que el gobierno Macdonal ha sabido producirse durante el desarrollo del lock-out, jugándose ante los obreros todo su prestigio y hasta su significación socialista; porque a nadie que se estime imparcial, puede extrañar que los proletarios ingleses esperando de sus representantes en el Poder, que en justa reciprocidad con el proceder de todos los gobiernos anteriores, ahora se hubiese puesto al servicio de su causa toda la enorme fuerza coercitiva de que el poder público dispone, para facilitarles el triunfo.

No ha ocurrido así; y es posible que con tal motivo los socialistas ingleses se llamen a engaño y juzguen demasiado severamente la conducta de sus compañeros en el gobierno; pero nosotros que hacemos en estos momentos abstracción de nuestras ideas,

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

no vemos más que el alto valor moral de la conducta seguida por Macdonal y sus compañeros de gabinete, por el respeto que supone, no ya a las ideas, sino que también a los intereses de sus seculares enemigos políticos.

Sin abrigar la vana pretensión de que el ejemplo que comentamos sea tomado por nuestros futuros gobernantes, estimamos, sin embargo, no debemos dejar de señalarlo, siquiera sea para demostrar a nuestros elementos conservadores, cómo los socialistas saben hacer hasta en el Poder honor a sus principios básicos de respeto a la libertad para todas las clases sociales.

EPIFANIO BUJÁN.

El informe de los peritos. Poincaré y Barthou, de acuerdo.

PARIS.—En la contestación que M. Poincaré ha dirigido a M. Barthou, figuran los siguientes puntos esenciales:

El Gobierno francés declara que comparte la aprobación de los demás Gobiernos aliados al informe de los peritos.

Hace constar, sin embargo, que los peritos mismos han expuesto su opinión de que su informe no era definitivo y que requería exámenes complementarios por la misma comisión y por los Gobiernos.

Desea Poincaré que se aclare que puntos han de tratar los Gobiernos y cuales la comisión en este trabajo complementario.

Recordando luego que el informe dice que el Ruhr no debe ser abandonado ni modificada su ocupación hasta tanto que Alemania no ponga en ejecución su proyecto, M. Poincaré estima que para que se llene esta condición es preciso:

Primero. Que el Banco de emisión a que se refieren los peritos, haya comenzado sus operaciones.

Segundo. Que haya sido establecida la nueva organización de los ferrocarriles alemanes.

Tercero. Que las obligaciones industriales hayan sido remitidas por los interesados.

Cuarto. Que el Reichstag haya votado las medidas legislativas necesarias.

Mientras no se cumplan estas condiciones no será posible exigir a Francia y a Bélgica que se desprendan de las garantías que en la actualidad poseen.

M. Poincaré manifiesta que, aún en el caso de que Alemania ponga en vigor el acuerdo de la comisión, toda modificación del régimen actual debe ir precedida de un acuerdo interaliado que establezca las penas que convendría aplicar a Alemania en caso de falta.

M. Barthou ha visitado a M. Poincaré para mostrarle su completo acuerdo con los puntos de vista franceses.

REVISTA DE PRENSA

Lo que dicen los diarios de la mañana

El Cantábrico, en su editorial, brinda a las sociedades de Fomento e Iniciativas de Santander la idea de celebrar en el verano próximo una Asamblea femenina en la que las mujeres intelectuales de España expusieran sus ideas acerca del trascendental problema del voto femenino.

«En esta Asamblea—dice el colega—se podría tratar de otros asuntos de muchísima importancia. Porque no sólo de pan vive el hombre y no solamente del voto van a vivir las mujeres. El amparo a la maternidad, la represión de cierto género de corrupciones; la remuneración del trabajo de la mujer; la reglamentación del trato a las domésticas; los derechos «civiles» de las madres y de las esposas; las obligaciones de las madres para con sus hijas; la instrucción del sexo femenino; la ampliación de las esferas de actividad en que se desenvuelve; su incorporación a diversos cuerpos del Estado en que la mujer puede ser muy útil; la creación de escuelas y artes y oficios para las niñas... De todo esto y de mucho más se podría tratar en esta Asamblea magna, que, bien preparada, sería un acontecimiento oportunísimo. Y que podría tener su nota poética si coincidiere con su celebración algún efusivo homenaje dedicado al talento y a las virtudes de las mujeres montañesas.

El Pueblo Cantábrico trata en su artículo de fondo de la cuestión interesante de la moneda nacional con relación a la francesa. Dice que así como hace un mes la especulación con el franco hubiera podido resarcir de sus pérdidas a los tenedores de marcos, hoy, aparte de las restricciones que ha impuesto el Gobierno, el negocio sería ruinoso.

«Mejor es—dice—pues, ya que pasó la ocasión, guardar la peseta para operaciones industriales o bancarias, de las que redunden en beneficio de la nación, pues cuanto más escondamos nuestra moneda dentro del territorio, más la defenderemos de una depreciación que si es verdad con relación a los francos francés y belga no se ha iniciado siquiera, desde hace más de un mes, con relación a la libra y al dólar.

La Atalaya y El Diario Montañés reproducen, en lugar preferente, la nota oficial que publica la Comisión organizadora del homenaje a Concha Espina, y que nosotros insertamos en otro lugar de este número.

Del match aereo.

La vuelta al mundo en avión.

NUEVA YORK.—Un despacho de Seattle dice que tres de los aviadores del equipo Martín, han llegado a Akután (islas Aléucidas), desde Chiguik (Alaska). Se espera al cuarto avión.

BAGDAD.—El aviador inglés, Mac-Laren ha llegado a Bagdad hoy, procedente de Ziza (Palestina).

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

LUIS LEGAZ PÉREZ Dependiente de EL BOTIN DE ORO Cazados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston). PRECIO FIJO MARCADO Somorrostro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

HOY EN EL INSTITUTO

«El sacrificio de un héroe desconocido»

Sobre este tema, y el de «El Padre Damián de Veuster, apóstol de los leprosos de la Congregación de los Sagrados Corazones», disertará esta noche a las ocho, en el Paraninfo del Instituto General y Técnico, el R. P. Fermín Barrenechea, S.S. CC.

Durante la disertación se harán algunas proyecciones de cómo se encontraba el archipiélago Sanwich, antes de la llegada de los misioneros, y su estado actual.

Este interesante acto le ha organizado la Federación de Estudiantes Católicos de Santander.

La conferencia constará de dos partes.

Arquitectura Española Moderna.

La casa de Argumosa.

Obra de Leonardo Rucabado.

El Cierro, una de las más bellas mansiones de la noble Montaña, es el prototipo del solar moderno. La significación de este hogar trasciende de aquella tierra insigne y altiva que dió solar y cuna a los más peregrinos ingenios de la patria.

Dominando la Vega feraz de los dos ríos cántabros, el Saja y el Besaya, en un cueto serrano, rodeado de cagigas y pinos, se alza la casa montañesa, ideada y compuesta por el mágico genio de Leonardo Rucabado.

Si trasciende la virtud, como un perfume campestre de esta casa peregrina, el Arte se perpetúa en los sillares con vida impercedera.

España no supo, por triste desventura, sumarse al movimiento arquitectónico de todos los países modernos que buscaron y encontraron el modelo típico de construcción nueva adaptable a los climas y a las conquistas de la vida actual, el tipo de vivienda sana, cómoda, alegre, que tuviera en cada región un acento indígena, que tuviera en el aire y las líneas los rasgos tradicionales y el porte natural. Por el contrario, se fueron poblando nuestras playas y nuestras colonias de verano con unos absurdos cottages, bungalows y villas que acabaron por formar ese galimatías insoportable, donde los picudos tejados de pizarra ofendían al sol de Mediodía y las abiertas verandahs recogían el llanto de las brumas meancólicas de Septentrión. No salvó a la patria de la abyección arquitectónica, servil y estéril, la reacción erudita emprendida por unos cuantos maestros de buena voluntad y equivocado criterio. Su obra de investigación, falta de filosofía, al caer en las manos de los industriales del Arte dió por resultado esa incoherente repetición, empachosa y amanerada, de cuatro o cinco temas decorativos, siempre los mismos: la crestería del palacio de Monterrey, las rejas de la casa de Pilatos, las portadas del Ayuntamiento de Sevilla y unas cuantas cosas más del plateresco y el barroco. Fueron a buscar los dos estilos menos «domiciliarios», menos amables

y acogedores. Ahí quedan para vergüenza de una generación esas casas y esos grandes edificios en los ensanches de Madrid y Barcelona.

Y ahí quedan también la peste abrumadora de esos muebles incómodos, ilógicos, que no se sabe por qué han dado en llamar del Renacimiento español.

Mientras tanto, los arquitectos americanos, allá en las selvas del Far West y en las praderas de Nuevo Méjico, con elementos tradicionales españoles, con aquel encantador estilo hispano-colonial por base, conseguían un tipo de casa de campo y aun de edificio público que debió sonrojarse a nuestros arquitectos jóvenes. Y en unos pocos años, España, aceleró el paso merced a la dignidad de unos cuantos, sobresaltada por el atrevimiento desenfrenado de muchos.

Necesitaba la causa un apóstol, paciente y filósofo, peregrino de los campos y las ciudades españolas, estudioso y moderno, que concretara el nuevo tipo de casa, un tipo lógico exacto, que tuviera en cada región un aire propio, que consintiera, sin torturas ni retorcimientos, la consecución más absoluta de las condiciones actuales de higiene y de confort.

Necesitaba un hombre que sacrificara todo, hasta la vida joven y recia, para dar a la patria lo que le corresponde «por derecho propio y juro de heredad». Ese apóstol, ese mártir, fué Leonardo Rucabado, que rindió la existencia prócer cuando había conseguido todos los secretos de las piedras vivas de una España muerta...

El doctor Argumosa comprendió luego que su solar de El Cierro, sólo podía alzarlo el genio del arquitecto montañés, que si fué cuidadoso y observador para toda la arquitectura española, para su amada Montaña tuvo fervores enamorados y heroicos.

LAUTARO.

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

De sociedad.

Mañana sale para Madrid en automóvil la distinguida dama doña Soledad Gutiérrez, viuda de Gutiérrez.

Permanecerá una larga temporada en la corte, donde reclaman su presencia importantes negocios que la inteligente señora de Gutiérrez dirige personalmente.

—El día 10 de junio próximo se celebrará en Madrid el enlace de la bellísima señorita santanderina Carmina Correa, hija del opulento hombre de negocios don Juan Correa, con el culto profesor y abogado don César Silió y Belaña, hijo del exministro maurista don César Silió.

Prometemos a nuestros lectores una detenida información de este enlace que tanto interesa a la alta sociedad madrileña y montañesa.

Barbería Moderna

Enrique Salinas BAJOS DEL ANTIGUO ATENE0

DE LA VIDA ¡Qué país tan estupendo!

¡No sé nada!... Me explicaré, aunque la explicación cause la natural sorpresa: Al afirmar, en efecto, que no sé nada, sino que no quiero saber ni gorda cuando vanamente tratan de demostrarme con asombrosa exactitud la antigüedad de las pinturas que decoran ciertas cuevas o la autenticidad del éxito que pudo alcanzar algún torero prehistórico, porque, haciendo excavaciones, se ha encontrado un par de banderillas de las cortas y (sobre todo y lo que es mucho más significativo) una oreja y un rabo. Esto, no obstante, nos inclina a creer que, también en tiempos antiquísimos, el público se mostraba excesivamente espléndido con los toreros. Y hasta puede admitirse como probable, si bien no puede demostrarse con absoluta seguridad, que se les ovacionara...

Digo esto respectivamente a que me horrorizan los camelos históricos...

Por otra parte, como soy ferviente enamorado del arte exquisito, del ambiente monacal que tan bien habla a nuestro espíritu que de tristezas vive (¡oh, el drama del clown!) como soy un enamorado de la Naturaleza, es la de Liébana mi región predilecta.

Además allí existen también afectos, corazones que llegan rápidamente al del forastero con toda intensidad...

Por todo ello, Liébana, tiene para mí, aparte de su Naturaleza insuperable, de sus hisóricas riquezas, algo que seduce y que deja en el alma huella imborrable.

Y... lo digo; sinceridad, ante todo: Pues... hay un jamón y un vinillo que... ¡apártese usted levemente esclavo que soy víctima de vértigos consecutivos!

He aquí la causa principal de por qué cuantos visitan el rincón montañés, se expresan así: ¡Señores! ¡Qué país tan estupendo!

Si ya lo dice la copla, «señá Ulogia»:

A unos les gustan las rubias, otros quieren las morenas; pero yo prefiero el vino, el jamón y las chuletas.

Señores: ¡Qué región tan estupenda es Liébana la hospitalaria!

ANTONIO.

Honores Póstumos. El cadáver de la Duse a Italia

PITTSBURG.—El cuerpo de Eleonora Duse será transportado a Italia o bordo del paquete «Duilio», que zarpará de Nueva York el 1.º de mayo. Veinte miembros de su elenco acompañarán el cuerpo de la artista hasta Italia.

El último episodio. Ha sido detenida la miller bandido.

NUEVA YORK.—La joven de los cabellos «a la Ninón» que tan notoria hizo su presencia por la serie de atentados cometidos en un año, ha sido detenida en Jacksonville (Florida), con su marido.

La mujer bandido se había teñido el pelo de negro para despistar a la policía.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO HOY, MIÉRCOLES 23 DE ABRIL, DOS SECCIONES A LAS SEIS Y MEDIA A LAS DIEZ Y CUARTO

La opereta en tres actos, del maestro Cuscina, texto y cantables de José Juan Cadenas

::: Los Claveles Rojos :::

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTIAS que ofrece la CAJA CENTRAL DE AHORROS DE LA FEDERACION MONTAÑESA CATOLICO-AGRARIA PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo.—DE 9 A 1 Y DE 3 A 7 Imposiciones a la vista, 4 0/0 de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2 0/0

Miscelánea Deportiva

Después de la jota ..

...y de nuestro paso por Zaragoza.

Y decimos después de la jota, porque ha sido sonada y bien estridentemente nuestra actuación en los dos partidos jugados en Zaragoza y perdidos ambos «al son de la jota...»

Pero ahora, según versiones de gran fuerza y de «grandes» autoridades, interesadas en pagar la especie absurda, Roberto Alvarez es el único culpable de que el equipo de Cantabria se venga sin las medallas.

¿Queréis que se dé mayor absurdo?

¿Creeis que puede haber mayor absurdo?

¿Creeis que los jugadores que formaban la selección pensaron, antes de ponerse en viaje, en el viaje y después del viaje y llegados a Zaragoza, que Roberto, como presidente de la Federación, pudiera contribuir a que el equipo jugara con falta de moral, como otras tantas veces y salvo honrosas excepciones, llegando a ser derrotado, cuando tanta y tanta confianza tenían en el triunfo, que hasta «fácilmente le pensaban» obtener?

¿Tiene la culpa Roberto de que Santiuste, Naveda y Calvo se marcharan de Zaragoza, prestando ocupaciones que no intantaremos ni justificar ni censurar, pero que implicó en dejar el equipo en total desamparo y expuesto a lo que ocurrió?

¿Tiene la culpa Roberto de que por falta de otros jugadores y ante las ausencias dichas, se tenga precisión indispensable de echar mano de un portero para colocarle en el interior izquierda?

¿Tiene la culpa de que el partido se jugara el martes y no el lunes como pretendieran algunos jugadores de los que no jugaron el segundo encuentro?

Sobre este particular, sin querer culparle a él, fué, precisamente, una proposición que le hicieran los zaragozanos, convencidos éstos de que si el partido se jugaba en lunes, la pérdida habría de ser enorme, pues conviene hacer saber que dejaron cuarenta y ocho horas (las acostumbradas para desempates), al objeto de dar a la publicidad el encuentro definitivo. Y gracias a esto, se pudo «sacar» algún cuartejo más, y así todo, muy pocos.

¿Tiene la culpa Roberto de todo cuanto le pueda pasar a un equipo con escasa disciplina y menos moral cuando de defender colores respetabilísimos se trata?

¿Y de que sean ellos unos abúlicos y unos faltos de interés por nada ni por nadie, tiene la culpa Roberto, por ser presidente de la Federación?

¿Hubieran ganado el partido si hubiera sido otro el presidente y ponemos como ejemplo al sustituido Solís?

¿Hubieran ganado en este caso el partido?

No valen componendas ni reportajes sensacionales de latigui-

llo y expectación cinematográfica. No valen espadachines decididos que se «rompan la crisma» con cualquiera por mantener a flote una cosa que no existe. Nada valen estas maniobras, al menos en nuestro ánimo, libre de todo pecado de «ismo» y de «fobia». Nada, nada valen o nada debían valer, si la afición se diera cuenta y mirando atrás, recordara nuestro historial, lleno de esta clase de tropiezos... sin estar en la presidencia Roberto Alvarez.

Así, casi doce años...

El presidente de la Federación será muy malo, malísimo si quieren ustedes, pero el primer partido le perdió un equipo confiado que hasta de chungu jugó—según manifestaciones de un jugador participante—y el segundo le perdió un equipo en handicap considerable y muy circunstancialmente. Y si jugó con un portero en el interior izquierda, fué porque no quisieron ir a Zaragoza ni Julio ni Orue, a pesar de haber sido reclamados.

¿Qué hubiera hecho, tal por ejemplo, Solís, de encontrarse con once jugadores y entre los once dos porteros? ¿Qué hubiera hecho de encontrarse en esta situación y de presidente de la Regional de Cantabria?

¿Dirían los que ahora tanto hablan, que el partido lo había perdido Solís o que se había perdido por culpa de Solís?

¿Dirían esto? No, nunca; porque entonces resultaría o saldría a la luz, la única verdad que ahora existe en todo cuanto se comenta tan desfavorablemente, por convenirle así, a un puñado de señores que ambicionan, o bien la dirección federativa, o bien la destronamiento de los que ahora la ostentan y lo hacen con imparcialidad grande, con pureza deportiva y con el beneplácito de todos los clubs de la región; menos de uno.

¿Es esto verdad? Sí, cierto; pues a nosotros no nos lo podrán negar, ya que apelando al testimonio de los clubs mismos, habrán éstos de demostrar que la campaña que se viene haciendo, sin necesitar órganos ni organillos, es, una lucha por determinado «yo» y totalmente antideportiva.

Esto es lo que hace falta que se sepa y que lo sepa la afición, que es la soberana que ha de sancionar culpabilidades y descubrir culpables.

Y de continuar las cosas por el camino emprendido, habrá necesidad de defender ¡qué menos! al indefenso, al atacado impunemente y con periódica saña.

Quizá tengamos que añadir a estas manifestaciones, otras de

GRAN CAFÉ ESPAÑOL
Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.
RIBERA, 13 y BLANCA, 16
Teléfono 101

gran interés, creyendo que ha llegado la hora de que se esclarezca todo y todos justifiquen sus actuaciones a través de su vida pública en el deporte.

Y para ello, y con el ánimo de demostrar una cosa sola: Justicia y Cantabria, ponemos a la disposición de todos, estas columnas que hasta ahora han permanecido al margen de todo, por ver lo muy particular que era la tendenciosa campaña contra quienes todavía no han sabido o no han querido hacer declaraciones públicamente.

Y tendremos, a buen seguro, la imperiosa necesidad de salir «a la palestra».

Tenemos vivísimo interés en acabar con el actual estado de cosas y «dar al César lo que es del César».

Y esto, lo hará la afición, después de informada al detalle por quienes en ello tengan interés alguno.

Nosotros, por nuestra parte, deseamos sólo que se haga deporte y que se destierre todo aquello que tan directamente va con él, y de rechazar, contra el buen nombre de cántabros y Cantabria.

Y a esto no hay derecho.

R. S. DE ACEVEDO.

Carbón "INDATOS"

Ciclismo.

Ante la prueba Diamant, sobre el circuito del Sardinero.

Sigue en crescendo la hoja de inscriptos para esta prueba inaugural de temporada.

Los preparativos se aceleran por los directores de la Sociedad Unión Ciclista Montañesa, organizadora de la prueba, que es patrocinada por nuestro particular amigo el industrial de esta plaza señor Torcida, esperándose que una vez iniciada la campaña ciclista, ésta animará a los ciclistas retraídos que harán que las pruebas se vayan animando en lo que a cantidad de corredores se refiere.

La hora de la carrera, ya que en la misma tarde se correrá el Campeonato de la Montaña a campo traviesa y se juega también un partido internacional entre nuestro equipo campeón y el Meteoro, de Praga; la señalaremos oportunamente para hacer compatibles las de los demás espectáculos deportivos que se verán el próximo domingo en el estrecho recinto del Sardinero.

Y ahora, a los ciclistas rezagados y sobre todo a los que de Torrelavega y pueblos de la provincia acostumbran a aparticipar en esta clase de pruebas, a inscribirse sin perder más tiempo y a prepararse para ganar los premios que se han creado.

Convocatoria.

Unión Ciclista Montañesa.

Esta noche se reunirán los componentes de la Junta directiva de esta Sociedad, en el domicilio de la Secretaría, calle de Rualasal, para tratar de asuntos relaciona-

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS, RECTO y ANO.
RAYOS X y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603.
Peso, 9, esquina a Lealtad.

dos con la próxima prueba Diamant, encareciéndose la más puntual asistencia, pues de la reunión saldrán los jurados que han de regir la citada carrera.

Pedestristismo.

El Campeonato de la Montaña a campo traviesa.

Ante la proximidad de esta prueba regional, se reunió anoche la Directiva de la Federación Atlética Montañesa, bajo la presidencia de su presidente, señor Agüero S. de Tagle.

El próximo domingo se correrá el gran Campeonato de la Montaña, y en él se disputarán los carreristas la magnífica copa creada por nuestro estimado colega *El Pueblo Cántabro*, en el Campeonato de la Montaña del pasado año, y ganado por el equipo representativo de la animosa sociedad deportiva Unión Montañesa.

Se correrá esta interesante prueba en el ya clásico recorrido de la Gándara, paseo del Alta, etcétera, con dos vueltas sobre el mismo y salida y llegada en los Campos de Sport del Sardinero, que han sido cedidos gratuitamente por la sociedad arrendataria, Real Racing Club.

Habrán, además del premio social, consistente en la ya mencionada Copa de *El Pueblo Cántabro* gran cantidad de premios individuales.

Se advierte a los carreristas que deseen participar en estas tan interesantes carreras, que las inscripciones se cerrarán el próximo viernes, a las nueve de la noche, recogiendo hasta entonces en el domicilio social de la Federación Regional Cántabra de Clubs de Fútbol, en la Alameda Jesús del Monasterio, 24.

Los jurados de la prueba lo compondrán los directivos de la Federación Atlética, estando a cargo de las sociedades Real Racing, Unión Montañesa, Eclipse F. C. y Darin Club, los controles de la Gándara, calle del Sol, Miranda y Casino del Sardinero, respectivamente.

100 metros lisos.

Durante la celebración del campo a traviesa del Campeonato de la Montaña, se correrán los cien metros lisos, de cuya prueba podrán tomar parte cuantos pedestristas lo deseen, siempre y cuando que estén federados.

Se observa bastante animación entre los carreristas de Santander y de la provincia, esperando que con este principio atlético, las sucesivas pruebas de saltos y lanzamientos han de verse muy concurridas y llegarán a interesar al público.

LA ASTURIANA PUENTE 12 COMIDAS ESMERADAS

Los finlandeses en la Olimpiada.

Bien se sabe que una gran parte del valor atlético de los campeones finlandeses proviene del cuidado con que ello se prepara, lo formal de su entrenamiento y el método constante y razonado en todo esfuerzo de la vida para mantener la forma.

Se ha constado cómo se alimentan.

A los juegos olímpicos de París irán acompañados de un cocinero finlandés que les preparará los platos de pescado, que

Dice "Excelsior".

¿Vuelve a jugar Pagaza en el Racing?

A su debido tiempo dimos la noticia de que Francisco Pagaza, el jugador vizcaíno, el que aún no ha sido dignamente sustituido en el puesto de internacional, abandonaba la Gimnástica de Torrelavega. Dejamos traslucir entonces las causas de este hecho.

Ahora parece ser que Pagaza valdrá a jugar con el Racing montañés. Por lo menos, así lo deja traslucir la revista *Palestra*, de Santander, cuyas afinidades con la Directiva del primer Club cántabro son ya conocidas.

Transcribamos un trozo de la entrevista que un redactor de la citada publicación ha tenido con «Paco»:

—En la actualidad estoy completamente libre—comienza diciendo Paco Pagaza—y, por lo tanto, no se si voy a jugar o no en el próximo campeonato.

—Por Santander se ha dicho que ibas a firmar la ficha para volver al Arenas.

—Eso no es cierto, y yo te autorizo para que lo rectifiques terminantemente. El Arenas es un Club cuyo nombre habla a mi corazón de los momentos más felices y más sonrosados de mi niñez y de mi adolescencia y hasta casi de los albores de mi juventud, pero desde hace unos años no he tenido pensamiento de volver a dicho equipo.

Estoy muy encariñado con Santander, te lo declaro. Santander se adentró rápidamente dentro de mi alma, se adueñó fácilmente de mí, y ahora creo que no me es posible abandonarlo. Tú conoces las altas, las poderosas, las grandes razones que existen para

constituyen el elemento principal de su régimen.

Además, han decidido construir en la proximidad de sus alojamientos durante los juegos, una casa de baños, finlandesa.

Esta casita, toda de madera, se compondrá de tres piezas:

Una sala de baños, de cuatro metros por cinco, pudiendo recibir de diez a doce bañistas.

Una sala de masaje, de seis metros por tres y medio.

Otra pieza, más pequeña, conteniendo los adminículos que se necesiten y que sirva de antecámara que mantenga la temperatura.

En la sala de baños, los luchadores podrán tomar baños de sol que les permitan conservar el peso.

Esta casita será abierta al público a título de demostración de los métodos finlandeses.

¡Lo mismito que los españoles!

Cosas interesantes del futbol inglés.

Es un curioso fenómeno.

En Inglaterra es muy inferior el número de asistentes a los matches internacionales de football asociación que en Escocia.

Al último partido, jugado entre Inglaterra y Escocia, sólo asistieron 65.000 personas, de las cuales una grandísima parte eran escoceses.

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.
Calderón, 21.-Consulta de 12 a .

ello. Santander es un lazo de cariño y afecto y de amor que no me es posible separar de mí.

—Entonces, ¿no tendrías inconveniente en volver a defender los colores deportivos de un equipo de Santander?

—¿Inconvenientes? Ninguno. Precisamente ahora no tiene ningún compromiso adquirido, y con plenitud de conciencia y de responsabilidad me alistaré en otro Club.

—¿En el Racing, por ejemplo?

—La pregunta es atrevida, pero no va a ser menos la respuesta. Con el Racing Club no tendría inconveniente en alienarme. Los colores verde y blanco de su bandera, a veces me han parecido emblema de mi vida de deportista. Yo nada tuve con la afición de Santander, que tuvo siempre mis respetos y simpatías; tampoco me indispuse con los equipiers racinguistas.

Hermanos de lucha fuimos mucho tiempo, y con ellos disfruté de las alegrías del triunfo, de los sinsabores del fracaso y del vencimiento de la derrota. Por lo tanto, lo mismo que el domingo defenderé frente a Aragón los colores de Cantabria, defenderé —si preciso fuere— los colores deportivos del Racing Club.

—¿Pero tú no solicitarás el ingreso?

—Claro que no. Para penetrar en los Clubs hay que hacerlo por la puerta grande, y la llave de esa puerta suelen tenerla las Directivas.

Dr. Jose Matorras

Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco, 23, 2.º

El inglés, es indudable, se desentiende cada vez más del futbol internacional.

Una curiosa estadística muestra cómo en Escocia ocurre cosa distinta.

Comparemos los partidos Inglaterra-Escocia:

En 1909, en Crystal Palace, hubo 21.000 espectadores, y en 1910, en Glasgow, 10.000.

En 1911, en el terreno de Everton, 40.000, y en 1912, en Glasgow, 127.307, que es el record.

En 1913, en Stamford Bridge, 52.000, y en 1924, en Glasgow, 10.000.

En 1920, en Sheffield, 35.000, y en 1921, en Glasgow, 85.000.

En 1922, en Aston Villa, 33.000, y en 1923, en Glasgow, 77.000.

Evening News lo atribuye a que el deportista inglés es «tan interesado por los asuntos de su propio Club», que no puede separarse de él ni aun en el día de un encuentro internacional que interese a su país.

Weeklu Dispatch prevé la era de un gran renacimiento de los sports amateurs y se alegra de que los gustos del público vayan

GRAN CAFE DEL BOULEVARD

Repostería, Cervecería, Salón de the para señoras y familias.

Todos los artículos que sirve esta Casa son especialidades.

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON
MODELO 1924
Agente exclusivo para Santander y su provincia
MIGUEL LOPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32
TELÉFONO 6-85
SANTANDER

encaminados en favor del jugador o atleta no pagado.

Esta tendencia es cada vez más manifiesta.

De una parte está la reducción de las remuneraciones que hasta aquí percibían los jugadores de fútbol; de otra los campeonatos atléticos escolares, universitarios, bancarios o las pruebas organizadas por las casas de comercio; los matches entre Condados, los torneos de billar, de boxeo o toda otra manifestación deportiva poniendo frente a frente a verdaderos amateurs, son seguidas con un indudable interés y no tienen que deplorar la apatía que hay en los encuentros profesionales.

Por el contrario, gozan de un interés siempre creciente.

Se han registrado records de entradas y continuos aumentos de espectadores.

Cabe preguntar si en fútbol los jugadores pagados continuarán atrayendo al público inglés, que comienza a reprocharles claramente muchas cosas, quejándose de monotonía y hasta de mediocridad.

Weekly Dispatch se lamenta de este estado de cosas, y lo atribuye a la crisis del juego de delanteros.

Especialmente deplora la desaparición del «buen driblador de otros tiempos», a quien la Prensa y aun el público acusaban de egoísmo.

Este falso modo de ver, añade, nos ha llevado a la pérdida total del arte de driblar, y en consecuencia a la disminución del interés del juego.

La no asistencia de Inglaterra al torneo futbolístico de los Juegos Olímpicos, se debe a la interpretación del amateurismo.

Puesto que los Juegos Olímpicos tienen lugar en París y no entre nosotros, decía el Evening Standard, no podemos pretender imponer nuestras reglas y nuestro modo de ver.

Fatigado de esta controversia sobre el estudio amateur y el estatuto profesional, Evening Standard considera que lo más sencillo sería borrar desde ahora «absolutamente toda distinción en el sport».

La idea de declarar a uno amateur y otra profesional y de impedir que no se encuentren es puro snobismo.

Además, seamos francos, dice: nadie puede pretenderse verdadero amateur que no haya aceptado aunque sea un penny para ayudar a sus gastos de desplazamiento.

¿Por qué, pues, tantos aspavientos de Inglaterra, cuando en los Juegos no habrá media docena de amateur puros?

Preveemos que en lo porvenir

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

todas las pruebas de cualquier sport estarán abiertas a quien quiera participar en ellas.

Y concluye Evening Standard: ¿Por qué no ha de ser así?

Aviación.

Un match sensacional. -- La vuelta al mundo en avión.

Por un capricho de la casualidad, las expediciones americana e inglesa ha recorrido desde su partida, la una de Los Angeles y la otra de Calschot, la misma distancia kilométrica: cinco mil quinientos kilómetros con fecha 20 de abril.

He aquí, en efecto, las etapas recorridas:

Expedición americana.

- Los Angeles-Sacramento, 600 kilómetros. Sacramento Eugene, 650. Eugene-Seattle, 500. Seattle-Princip Rupert, 1000. Princip Rupert-Sitka, 500. Sitk-Seward, 1.100. Seward-Chignik, 500. Chignik-Dutch-Harbor, 650. En total, 5.500.

Expedición inglesa.

- Calschot-El Havre, 200. El Havre-Lyon, 650. Lyon-Civita Vecchia, 1.000. C. Vecchia-Roma, 75. Roma-Corfú, 700. Corfú-Atenas, 450. Atenas-El Cairo, 1.100. El Cairo-Ziza, 850. Ziza-Bagdad, 850. En total, 5.525.

Como se observará por el kilometraje de los aviadores, y a pesar de la creencia general de que los americanos en número de cuatro aventajaban al único inglés, Mac Laren, que quedó inmobilizado en la isla de Corfú, por sufrir panne de motor, éste, después de reponerle, partió a la «chita callando» y en poco tiempo logró aventajar a los americanos, haciendo 25 kilómetros más que ellos...

... y además, Mac Laren, continúa.

Según telegrama de Londres, la expedición inglesa ha salido de Bagdad con destino a Buschir (golfo de pérsico). La distancia entre las dos ciudades es de 800 kilómetros...

... mientras los americanos están a 29 grados bajo cero.

Por telegrama recibido de Nome (Alaska), se sabe que los aviadores americanos que intentan la vuelta al mundo, no han podido salir para su quinta etapa,

Están, por el momento, inmobilizados por un ciclón terrible: el viento sopla con una velocidad de 130 kilómetros por hora y la temperatura es de 29 grados bajo cero.

El equipo americano sin jefe.

Los tenientes Lowel Smith, Erinek Nelson y Leig Wade, no esperarán a su jefe de escuadrilla, el capitán Martín, inmobilizado a su vez en Chignik.

Dicho capitán no puede salir hasta que no reciba un nuevo avión, que tardará en enviarsele, por lo menos, tres semanas.

Un nuevo e importante raid.-Los portugueses camino de la China.

Telegrafían de El Cairo que los aviadores portugueses, comandantes Paco y Baes, que intentan el raid Lisboa-Macao, han llegado sin novedad al aerodromo de Heliópolis.

Los portugueses han hecho, sucesivamente, las siguientes escalas:

- Lisboa, Málaga, Orán, Argel, Túnez y Trípoli.

SALA NARBON

S. A. ESPECTACULOS

MAÑANA VIERNES

¡SENSACIONAL ESTRENO!

“Tess, en el país de las tempestades”

Primera jornada

¡La última producción de MARY PICKFORD!

La Cruz Roja.

Hacia la reorganización de tan benemérita Institución.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se publica un Real decreto sobre la reorganización de la Cruz Roja Española.

Dice, entre otras cosas, que la Cruz Roja Española tiene por fin primordial coadyuvar, en tiempo de guerra, a la acción de la Sanidad del Ejército y de la Armada y en épocas de paz, a acudir al socorro de las desgracias producidas por siniestros y calamidades públicas, secundando la acción de las autoridades gubernativas, no considerándose ninguna obra humanitaria extraña a la acción de la Cruz Roja.

Esta Institución, declarada de utilidad y de beneficencia en todo el territorio de la monarquía y única autorizada oficialmente, para la asistencia de los heridos en campaña, tiene capacidad jurídica para los actos de la vida civil y goza del beneficio legal de la más acrisolada caridad no haciendo nunca distinción de amigos, enemigos o indiferentes entre los que sufren, y atendiendo a todos con igual solicitud.

Atenderá con preferencia el desarrollo del plan general de organización sanitaria a retaguardia del frente de batalla, así como la evacuación de heridos y enfermos, y todos los servicios relacionados con arreglo a las órdenes e instrucciones de las autoridades militares, sin intervenir mientras éstas no lo dispongan, en la asistencia en las ambulancias y hospitales del teatro de operaciones y en las enfermerías de los buques de guerra.

Preparará y dispondrá la creación (en los puntos que se designe) de hospitales y sanatorios que puedan utilizarse en caso de guerra, así como de la asistencia de los heridos y enfermos transportados al interior del país.

Estudiará los adelantos de la legislación de todas las naciones, en cuanto se relaciona con la guerra y sus consecuencias, y los progresos científicos con respecto a la curación de los heridos, proponiendo al Gobierno las reformas que crea necesarias.

En caso de guerra, y con la venia de las autoridades, por orden de éstas, se encargará de la inhumación de cadáveres, de la desinfección de los campos de batalla, del establecimiento de centros de información para los militares y sus familias y, en general, de toda clase de servicios humanitarios o auxiliares de los Cuerpos de Sanidad militar, en beneficio de las víctimas de la contienda.

Para Camisas, Corbatasy Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

Administración de Contribuciones de la provincia de Santander.

Circular de interés para los abogados, Médicos, ingenieros y arquitectos.

Se advierte a los profesionales citados, que dentro del actual mes de abril, están en la obligación de presentar en esta Administración de Contribuciones declaración jurada, firmada y reintegrada con un timbre de diez céntimos, de los ingresos obtenidos en el desempeño de sus respectivas profesiones.

Aquellos profesionales que anteriormente hubiesen declarado sus ingresos hasta 31 de diciembre de 1922, habrán de consignar en la actual declaración los ingresos obtenidos durante el período comprendido entre 1.º de enero de 1923 y 31 de marzo de 1924; los que en su anterior declaración hubiesen figurado sus ingresos hasta 31 de marzo de 1923, habrán de figurar en la actual los ingresos obtenidos desde 1.º de abril de dicho año a 31 de marzo de 1924, y los que hasta la presente no hubieren formulado declaración alguna, deberán consignar en las que presenten dentro del mes actual los ingresos obtenidos desde 1.º de abril de 1920 hasta 31 de marzo de 1924.

En las declaraciones se harán constar los ingresos totales sin deducción alguna y se consignará la cifra satisfecha durante el período de tiempo a que se refiere la declaración en concepto de cuota para el Tesoro de la contribución Industrial, señalando el número del recibo; advirtiéndose que la cuota para el Tesoro de la contribución Industrial está constituida por la primera partida de la liquidación que figura en el recibo correspondiente al primer trimestre del año económico respectivo.

La mera falta de presentación de la declaración jurada de ingresos, dentro del término indicado, será castigada con las multas establecidas en el artículo 26 del texto refundido de 22 de septiembre de 1922, sin perjuicio de liquidar las cuotas respectivas con arreglo a los datos que estime pertinentes esta Administración.

Santander, 23 de abril de 1924.

Una conferencia.

El niño delincuente.

Organizada por los exalumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, se celebrará esta noche a las ocho y media, una conferencia sobre tan interesante tema como «El niño delincuente», corriendo a cargo esta disertación del joven asociado señor Novoa.

Después del acto, se anunciará a los socios algo relacionado con las fiestas que se celebrarán el próximo mes de mayo.

CAFÉ FACUNDO PEÑAS REDONDAS NÚM. 2

Comisión Provincial.

La sesión extraordinaria de ayer tarde, en la Diputación.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don José Estrada, asistiendo los vocales señores Arrate, Ballesteros, Payno, R. Giménez, Ribalagya y secretario accidental señor Anés, adoptando a continuación las siguientes resoluciones.

AL SEÑOR GOBERNADOR

Se informó en la denuncia presentada por un vecino del Ayuntamiento de Entrambasaguas referente a licencia concedida al médico de aquel Municipio.

—En el expediente instruido por el Ayuntamiento del Astillero referente a la reclamación formulada por su médico titular, respecto a la asistencia de familias pobres.

—En el expediente instruido por el Ayuntamiento de Santa María de Cayón, sobre sostenimiento de dos médicos titulares.

—En el proyecto de instalaciones eléctricas y telefónicas para establecer la Sociedad «Electra de Viesgo» instalación desde Reinosa a Orbó, en la provincia de Palencia.

—Las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Santander y Laredo, 1920-21-22-23 y primer semestre de 1923-24.

ACUERDOS

Fué aprobada la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación durante el mes actual.

—También es aprobado el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas en los pueblos de la provincia durante el mes de marzo último.

—Se acuerda no acceder a lo solicitado por don Domingo Samperio y Jáuregui, sobre nombramiento de aparejador de la Corporación provincial.

—Se acuerda autorizar al director de las Escuela de Artes y Oficios para concurrir a la información pública abierta por Estado, para la proyectada organización de enseñanzas técnicas.

—Fueron aprobadas varias cuentas de diferentes efectos para la panadería provincial y medicamentos para el Hospital.

—Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia del Establecimiento.

—Serán recluidos en el Manicomio de Valladolid, en concepto de observación y por cuenta de la provincia, dos presuntos dementes.

—Serán asilados en la Casa de Caridad, cuando les corresponda el turno, tres niños pobres y desamparados.

—Se acuerda requerir a Concepción González y Pedro Hornacho, vecinos que fueron de esta ciudad, para que comparezcan en esta Diputación, a fin de dar cuenta del padrero de la niña María Luisa López, ingresada en la Inclusa en 1919.

—Se acuerda oficiar a las autoridades locales de Laredo, para que informen respecto a antecedentes de una expósita.

TRIBUNALES

Causa por injurias.

Tuvo lugar la vista de la causa instruida por el delito de injurias, en el juzgado del Este, contra Rosario Cabrillo.

La parte querellante, encomendada al letrado señor Mateo, pidió se impusiera a la sumariada la pena de un año, ocho meses y 21 días de destierro y multa de 500 pesetas.

La defensa, a cargo del señor Rodríguez, solicitó la libre absolución de su representada.

Suspensión.

Por la no comparecencia del procesado Martín García, fué suspendido hoy el juicio oral de la causa seguida en el juzgado de Reinosa, por el delito de lesiones.

Sentencia.

En la causa que se sigue a Miguel Negrete y Andrés Ramos, en el juzgado de Castro-Urdiales, por lesiones, se ha dictado sentencia condenándolos como autores de un delito completo, a las penas de un año, 10 meses y 21 días de prisión correccional y multa de 125 pesetas, dos meses y un día de arresto mayor.

LA ASTURIANA PUENTE. 12

COMIDAS Y BEBIDAS

De la Región.

EN SAN VICENTE

La fiesta de «La Folia.»

Con un tiempo espléndido y con gran entusiasmo se ha celebrado este año la fiesta de «La Folia» que, por ser la única en la Montaña, bien merece dedicarle todo el cariño con que esta noble Villa la viene celebrando.

Es costumbre de estos bravos marinos dedicar un día a honrar a su excelsa patrona, la Virgen de la Barquera; por que piensan—y yo lo he oído decir en muchas ocasiones—que la que tantas veces los ha arrebatado de las garras de la muerte, bien merece que se la consagren algunas horas de entre las muchas que tienen dedicadas a la lucha con el mar. Y es tal la fé y entusiasmo con que lo hacen, que no se limitan a imitar a otros pueblos en el culto que a su Patrona rinden.

Quién llegue por primera vez a San Vicente de la Barquera en una tarde como la de hoy, y lo haga en el momento preciso en que este hidalgo y noble pueblo se dispone a meter en sus barcos a la Madre de Dios, tal vez crea que ha perdido el juicio: un público numeroso, toda la Villa y pueblos comarcanos en el muelle, que entusiasmado aclamaba a esta Virgen de la Barquera; las autoridades se sienten incapaces para contenerle, está dispuesto a lanzarse al mar, a acompañar a su Patrona, y así lo hacen cuantos tienen cabida en las embarcaciones disponibles, que son todas las de la Villa puestas al común servicio.

Acostumbra el Sábado de Gloria sacar a la Virgen de su santuario y traerla a la parroquia en solemne procesión, para luago en este día pasearla por el mar.

Otro rasgo típico de esta fiesta lo constituyen los famosos Picayos, cantos dedicados a la Virgen por nueve muchachas.

DE CABUÉRNIGA

Con gran solemnidad se ha celebrado en esta parroquia los cultos de Semana Santa.

El Reverendo Padre Gil fué el encargado de los sermones del Mandato, en la tarde del jueves Santo, y de Las siete palabras en la del viernes, siendo escuchado por numerosos fieles de todos los pueblos del valle, quienes daban muestras de gran fervor religioso.

Terminado el sermón con el Descendimiento, se formó la procesión del Santo Entierro, con asistencia de todas las congregaciones, siendo presidida por las autoridades civil y judicial, recorriendo el itinerario de costumbre y siendo presenciada su paso por numeroso público.

Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste

Nacimientos.—Varones, 0, hembras, 0.

Defunciones.—Luis Sánchez Díaz de 32 años, Calzadas Altas 31 y 33. Matrimonios.—Dos.

Vida religiosa.

Mañana, viernes, darán principio los reverendos padres Pasionistas a un solemne triduo en preparación a la fiesta de su Padre y Fundador, San Pablo de la Cruz, con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Santo, con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las siete, función religiosa, con Rosario, exposición de Su Divina Majestad, ejercicio propio del triduo, reserva y cántico de los gozos al Santo Patriarca de la Pasión.

Nuestro excelentísimo prelado se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia por la asistencia a cualquiera de los indicados actos religiosos.

También se recuerda a los fieles la facilidad que tienen de socorrer a sus fieles difuntos orando ante la imagen del Santísimo Cristo de la Buena Muerte.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 778.
Transeúntes que han recibido albergue, 18.
Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Vida Obrera.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS PARAGUEROS

Esta colectividad celebrará junta general ordinaria hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, para tratar de un asunto de interés.

Se ruega puntualidad.
FEDERACIÓN LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca a todos los presidentes de Sindicatos a la reunión ordinaria del Comité, que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche, para enterarles de un asunto que directamente les interesa.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

BAR NANSÁ LUIS DE COS

Alameda Primera, 18

SANTANDER

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2.

No hay quien compita con esta Casa.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Pedro Barreto. A las seis y media y diez y media, la opereta en tres actos del maestro Cuscina, texto y cantables de José Juan Cadenas «Los claveles Rojos».

SALA NARBÓN.—Hoy, gran moda aristocrática. «Fatty, nuevo rico» Estreno.

PABELLÓN NARBÓN. Desde las 7: «Abnegación» (seis actos). Programa Ajuria especial.

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce, grandes conciertos por la orquesta Brison.

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERÍA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14. -TEF. 5 67.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24 APARTADO 97

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones Ptas. 100 kilos.

ACEITE

Clase superior	220
Refinado Salat, caja 4 latas ..	100

ALPISTE

Pella, limpio	70
---------------------	----

ALUBIAS

Biancas (corrientes).....	110
Biancas (redondas).....	125
Pintas	135
Herrera	150
Barco de Avila	170

ARROCES

Amonquill número 0	71
Amonquill matizado	81
Bomba superior legítimo....	100

AZUCAR

B. R.....	177
Terrón P. G.....	187

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.) ..	118
Idem medio	114
Escocia	122
Langa	140

CACAO

Fernando Póo extra	435
Idem idem, superior	420
Guayaquil Epoca	490
Idem Oro	520
Caracas Natural	485
Idem empolvado	500
Choroni extra	550
Occumare	570
San Felipe, primera	610
Idem idem, superior	630

CAFES

Puerto Cabello	670
Hacienda	770
Tierra Fría	775
Yauco, fino	785
Idem, selecto	795

GARBANZOS

De 70 a 80 granos	68
De 62 a 64	75
De 55 a 57	110
De 52 a 54	115
De 49 a 51	120
De 45 a 47	140
De 42 a 44	160
De 39 a 40	175

JABONES

Pinta Azul	130
Verde	130
Jabón Salat	120

LENTEJAS

Salamancas (finas).....	110
Francesas (manteca).....	70
Mondadas (coral).....	130
Finfimas	140

MAIZ

Clase superior	40
----------------------	----

SALVADOS

Primera	34
Harinilla	35
Tercerilla	38

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE **ABRIL**

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

Sábanas muy grandes y buenas, [desde 5,70 pesetas
Trajes niño. desde 6,00 "
Pantalones, desde 1,50 "
Americanas, desde 3,00 "

A PROVECHEN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6
TELÉFONO 878

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPañIA, 7

Pañería y Sestrcría -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO : : : PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

FONDA EL PROGRESO DE

JOSE MARIA DE POO

COMPañIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

CAMISERIA



BISUTERIA

GUANTERIA

PERFUMERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

OBJETOS DE ESCRITORIO	IMPRESA :—: ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO	COPIADORE: DE CARTAS
-----------------------	--	----------------------

Victor Urresti

C. ALTAS, 11 y : PUENTE, 20 : SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS	GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN	BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS
--	--	--------------------------------------

Vienda de Sinforiano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas
Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2
Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARLU CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOLY TRAVESIA DE SAN SIMON

B. L. DOMECO

Burgos, 39.---Santander

GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid. — Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45.
Para Bilbao. — A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5.
Para Marrón. — A las 17,40
Para Liérganes. — A las 3,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (éstel con trasbordo en Orejo) y 19,10.
Para Ontaneda. — A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.
Para Oviedo. — A las 7,45 y 13,30 (correos).
Para Llanes. — A las 16,15.
Para Cabezón. — A las 11,50 y 19,10.
Para Torrelavega. — A las 7,20 (jueves y domingo); a las 14,30, domingos y festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid. — Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14.
De Bilbao. — A las 11,50, 18,23, correos y 20,35, De Marrón. — A las 9,31.
De Liérganes. — A las 8,23, 12,28 y 15,28 correos 18,23, éste con trasbordo en Orejo y 19,26.
De Ontaneda. — A las 8,55, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9.
De Oviedo. — A las 16,26 y 20,51, correos
De Llanes. — A las 11,34, correo.
De Cabezón. — A las 9,28 y 15,39.
De Torrelavega. — A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10. — Llegada a Burgos a las 4,30.
Salida de Burgos, a las 7,45. — Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral
Salida de Ontaneda, a las 2,30. — Llegada a San Pedro, a las 4,30.
Salida de San Pedro, a las 9. — Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,80 y 4 tarde.
Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.
Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana 8 10, 8,30, 4,30 y 6 tarde.

ACEITE PURO DE OLIVA
Purificado «LA EXCLUSIVA» Refinado «SANTA LUCÍA»
(Marcas registradas.) Exportación a todos los países.
FÁBRICA «SANTA LUCÍA», S. A.
JOSE MARÍA CORTIGUERA (C. D.)
Santander (España)

Información telefónica de esta tarde

Del atraco al expreso de Andalucía.

Sánchez Navarrete pagó una deuda con alhajas robadas en el asalto y se com

prueba haber sido contrabandista de tabaco.

Registro importante en la casa de Teruel y llegada a Madrid del coautor Honorio.

Llega Honorio a Madrid.

MADRID.—Esta mañana ha llegado a Madrid, el coautor del atraco al expreso de Andalucía, Honorio Sánchez Molina. Vino en tren hasta Getafe, donde a indicaciones de los agentes acompañantes se apeó, saliendo de la estación, convenientemente esposado.

Fuera esperaba el automóvil que para conducción de presos tiene la Dirección general de Seguridad, a cuyo interior pasó el detenido, acompañado de varios agentes, poniéndose seguidamente en camino con dirección a Madrid.

La llegada de Honorio Sánchez, no ha sido apreciada por la gente, que con tanta expectación ha esperado al nuevo complicado.

El automóvil se dirigió a la Dirección general de Seguridad, en uno de cuyos calabozos quedó incomunicado el Honorio.

Navarrete, paga una deuda con alhajas.

MADRID.—Anoche se celebró en la Dirección general de Seguridad, un careo entre Sánchez Navarrete y el oficial de Correos que fué detenido por creérsele complicado en el suceso, por haberse encontrado algunas de las alhajas que fueron robadas en el coche-ambulancia.

El nuevo detenido explicó con todo detalle el por qué tenía las alhajas.

—Yo presté en cierta ocasión y hace bastante tiempo, un dinero a mi compañero Sánchez Navarrete, pero cómo éste no me lo devolviera en la fecha que convinimos, le busqué para que me hiciera efectiva la cantidad prestada.

Y con este motivo fui a visitarle hace algunos días y después del suceso en el que él, por lo visto, ha tomado parte, no consiguiendo cobrarle la cantidad, pero sí, me dijo, que como no tenía dinero para pagarme y disponía de unas alhajas de valor, con ellas saldaría la cuenta pendiente.

Y así lo hizo, sacándome las alhajas, por las que se me ha creído complicado en el execrable crimen, cobrando así lo que Navarrete me adeudaba. Pero naturalmente, sin imaginarme que pudieran proceder de un robo, y mucho menos de un robo en el que hubo necesidad de asesinar vilmente a dos compañeros míos y de él mismo.

—Y a todo esto, ¿qué dice Sánchez Navarrete?—fué preguntado éste.

—Pues que ciertamente habla verdad mi compañero. Yo le pagué con alhajas porque dinero no tenía para corresponder con el compromiso que adquirí al pedirle el dinero que necesité en una ocasión.

—Y las alhajas...

—Eran... producto de lo robado...

Fué bastante lo manifestado por una y otra parte, suspen-

diéndose el acto de careo con resultados tan positivos, como la averiguación de la procedencia de las alhajas que luciera el oficial de Correos detenido ayer.

50.000 pesetas en billetes, en el 105 de Toledo

MADRID.—Como consecuencia de la última declaración de la amante de Antonio Teruel, Carmen Atienza, la policía se dirigió a la casa que en la calle de Toledo habitaban los amantes, practicando un minucioso registro, viéndose en la necesidad de hacer verdaderas obras de destrucción para poder llegar al «tesoro escondido».

Larga fué la operación de registro e infructuosa en los primeros momentos, porque nadie podría imaginar dónde se encontraba el producto del robo que en parte correspondiera al Teruel.

Pero rompiendo una cama de hierro donde Carmen dijo que estaba el tesoro, vieron que de entre los barrotes saltaban los billetes de banco, recogiendo en una sola cama billetes de 100, 50 y 25 por 50.000 pesetas.

Mas no quedaron satisfechos los agentes con el resultado de su registro, hasta que Carmen dijo que entre las baldosas de la casa se encontraban algunas alhajas, escondidas por su hombre.

Y comenzada la operación por los agentes mismos, hallaron algunas de las alhajas que el Trust Joyero enviaba a Andalucía por paquete de valores declarados, y que fueron robados en el asalto al coche-correo.

Encontraron además un bolso de plata y algunos documentos de los robados.

Todo el producto del importante registro, pasó a ser depositado en la Dirección general de Seguridad.

Hablando con el abogado, que defendió a Navarrete, contrabandista.

SEVILLA.—Un periodista ha conversado con el abogado de esta localidad, don Baldomero Montoya, que fué defensor de José María Sánchez Navarrete, cuando éste fué acusado del delito de contrabando, por encontrarse en el coche-correo donde prestaba sus servicios como ambulante, dos maletas con un importante contrabando de tabaco.

Este, según manifestaciones de Navarrete, se lo había dado un amigo en Bobadilla, pero este amigo, aunque declarara que en efecto, él se lo había entregado a Sánchez Navarrete, dejó entrever que el oficial de Correos estaba interesado en el importante contrabando.

A esto, el abogado señor Montoya, dijo:

—Yo defendí en aquella oca-

sión a José María Navarrete, porque así me lo recomendó muy interesada la marquesa de Alhucemas.

El señor Montoya le defenderá otra vez.

SEVILLA.—El abogado llamado señor Gómez Acevedo, ha manifestado que está extrañado de que el señor Montoya se haya hecho cargo de la nueva defensa de Sánchez Navarrete y más aún, cuando a nadie se le oculta de que el oficial de correos complicado en el atraco al expreso, es una persona de mala conducta y amoral completamente.

A esto ha parecido mostrar gran extrañeza el abogado defensor de Sánchez Navarrete, desmintiéndolo.

El señor Montoya muestra deseos de defender al procesado, atendiendo a requerimientos que le han sido hechos.

Para ello, se propone estudiar la última real orden que el Directorio publicó, precisamente a raíz del trágico suceso del expreso de Andalucía, pareciendo mostrarse optimista; pues si su defendido Sánchez Navarrete no quiso matar, como él ha declarado, y no intervino en la parte sangrienta del suceso, como podrá comprobarse, ya que ésta sucedió mientras él marchaba por carretera en busca de sus compañeros, el proceso variaría completamente y su defendido nunca podría tener la responsabilidad de que se le hace objeto, complicándole de lleno en el suceso trágico.

Este punto, que cree de tanta importancia el señor Montoya, quedará aclarado después de las declaraciones de los demás detenidos.

Cree el señor Montoya que en el asunto hay muchos más complicados.

Ha sido detenido el último de los asesinos de los oficiales de Correos.

UN TELEGRAMA DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad, se ha facilitado a los periodistas un telegrama del comandante del puesto de la guardia civil de Mérida, por el que se le comunica la detención de Francisco de Dios Piqueras.

Como se verificó la detención.

MADRID.—Se van conociendo detalles de como se llevó a cabo la detención de Francisco de Dios, realizada por la guardia civil.

La pareja de escolta del tren correo número 56, formada por

los guardias Manuel Ardilla y Cándido López, recibieron un telegrama en la estación de Almorchón, del comandante del puesto de Ciudad Real, por el que se les manifestaba la sospecha de que en el mismo tren debía viajar Francisco de Dios Piqueras, uno de los autores del doble asesinato del expreso de Andalucía.

Practicado un registro por la pareja de la Guardia civil en los coches del tren, fué hallado un sujeto en uno de segunda clase, cuyas señas coincidían con las del que se buscaba, que era portador de un billete de Puertollano a Mérida.

Al ser interrogado por la Guardia civil, exhibió documentos a nombre de otra persona, pero hábilmente esrechado a preguntas, acabó por confesarse autor del crimen, siendo inmediatamente detenido con el auxilio de la pareja de escolta del correo de Córdoba.

Según manifestaciones del detenido, debidamente comprobadas, después de cometido el doble asesinato de los ambulantes de correos, éste ha estado desde el día del hecho criminoso en Pueblo Nuevo del Terrible preparando su fuga para el extranjero, para lo cual había conseguido un pasaje a Colombia. Como el pasaje estaba extendido a su nombre, no se decidió a intentar antes la fuga, ante el temor de ser descubierto por la policía.

Ayer, después de conseguir hacerse con documentación falsa, se decidió a emprender el viaje a Portugal para embarcar para América.

los guardias Manuel Ardilla y Cándido López, recibieron un telegrama en la estación de Almorchón, del comandante del puesto de Ciudad Real, por el que se les manifestaba la sospecha de que en el mismo tren debía viajar Francisco de Dios Piqueras, uno de los autores del doble asesinato del expreso de Andalucía.

El chófer Pedrero en libertad.

MADRID.—Hoy ha sido puesto en libertad el chófer Pedrero que llevó a Navarrete a Alcázar, volviendo a Madrid con los asesinos.

Ha sido advertido por la policía de la obligación de comunicar sus cambios de domicilio y de acudir en el momento en que se le llame.

Se solicita que Piqueras sea trasladado a Madrid.

MADRID.—La Dirección General de Seguridad ha interesado del Subsecretario de

Gracia y Justicia, que el detenido Piqueras sea trasladado a Madrid.

De accederse a lo solicitado llegará a Madrid mañana por la noche o pasado mañana a primera hora.

El empleado de Correos Navarro, en libertad.

MADRID.—Ha sido puesto en libertad el empleado de Correos Navarro.

Sus compañeros garantizan en él una persona de excelentes cualidades.

Se trata, pues, mas bien de una comparecencia y no de una detención.

Otro oficial de Correos complicado?

MADRID.—La policía ha gestionado para averiguar el paradero de un oficial de Correos que habiendo pedido una licencia se sabe que no se halla en el punto para que la solicite.

LA ASTURIANA PUENTE.

Servicio esmerado para Bodas y Bautismos

Se debe a la honra de la familia

de fejes en el Despacho del Director general. La conferencia fué muy extensa.

Honorio declara.

MADRID.—Honorio Malina ha comparecido ante los Jefes de policía, confesándose como uno de los autores del crimen desde el primer momento.

Por el Jefe del Gabinete de Investigación criminal se ha procedido a sacar las fichas dactilares de Honorio.

El chófer Pedrero en libertad.

MADRID.—Hoy ha sido puesto en libertad el chófer Pedrero que llevó a Navarrete a Alcázar, volviendo a Madrid con los asesinos.

Ha sido advertido por la policía de la obligación de comunicar sus cambios de domicilio y de acudir en el momento en que se le llame.

Se solicita que Piqueras sea trasladado a Madrid.

MADRID.—La Dirección General de Seguridad ha interesado del Subsecretario de

Gracia y Justicia, que el detenido Piqueras sea trasladado a Madrid.

De accederse a lo solicitado llegará a Madrid mañana por la noche o pasado mañana a primera hora.

El empleado de Correos Navarro, en libertad.

MADRID.—Ha sido puesto en libertad el empleado de Correos Navarro.

Sus compañeros garantizan en él una persona de excelentes cualidades.

Se trata, pues, mas bien de una comparecencia y no de una detención.

Otro oficial de Correos complicado?

MADRID.—La policía ha gestionado para averiguar el paradero de un oficial de Correos que habiendo pedido una licencia se sabe que no se halla en el punto para que la solicite.

LA ASTURIANA PUENTE.

Servicio esmerado para Bodas y Bautismos

Se debe a la honra de la familia

BOLSAS	
COTIZACION	CAMBIOS
del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.	Paris 45,30
OPERACIONES	Bruselas 30,25
FONDOS PUBLICOS	Zurich 126,80
Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, 89,75, pesetas 9.500.	Londres 31,20
Deuda amortizable, 5 por 100, 1920 95,75, 95,45 y 96 por 100, 38.500.	Nueva York 7,10
Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1954, 101,25, pesetas 102.000.	Roma 32,20
Tesoro, 1 año, enero, 100,40, pesetas 4.000.	
Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1924, 101,35, pesetas 12.000.	
Tesoro, 5 por 200, 15 abril 1924, 101,35, pesetas 5.500.	
OBLIGACIONES	
F. C. Villalba a Segovia, 4 por 100, 76,25, pesetas 12.000.	
Asturias, Galicia y León, 1.ª 64,15 pesetas 25.000.	
Sociedad Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 98,50, pesetas 12.000.	
Elctra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 6.000.	
El Adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.	
MADRID	
COTIZACION DE HOY	
Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100. 101,50	
Interior 4 por 100. 70,75	
Exterior 4 por 100. 86,00	
Amortizable, 4 por 100. 88,25	
Cédulas hipotecarias, 5 por 100. 99,00	
Acciones Banco España. 570,00	
Español de Crédito. 154,00	
Banco Central. 108,00	
Tabacos. 244,00	
Altos Hornos. 128,00	
Duro Felguera. 57,50	
Azucareras. 80,00	
F. C. Norte. 341,00	
Madrid, Zaragoza y Alicante. 340,00	
Banco Español del Río la Plata. 49,00	
Metropolitano. 200,00	
F. C. Norte, especiales. 102,40	
M. Z. A. 100,50	
	PARIS
	Libras 78,50
	Pesetas 218,00
	Franco suizo 277,50
	Idem belga 85,40
	Liras 79,80
	Dólares 15,60
	LONDRES
	Franco. 78,10
	Pesetas 31,20
	Dólares 11,10
	Franco suizos 98,10
	Liras 98,10
	Pesos argentinos. 43,80
	BILBAO
	FONDOS PÚBLICOS
	ACCIONES
	Interior, 4 por 100, serie A, 71,00
	Amortizable, 5 por 100, serie B, 95,45.
	Banco de Bilbao, 1.695.
	Unión Minera, 557,50.
	Urquijo Vascongado, 225,00.
	Banco Vasco, 627,50.
	Banco del Río de la Plata, 48,00.
	Hidroeléctrica Iberia, 397.
	Altos Hornos, 127,50.
	Vacum Vilkos, 275,00.
	Duro Felguera, 57,50.
	Resineras, 273.
	OBLIGACIONES
	Madrid, Zaragoza y Alicante, 92,40.
	Norte, 1.ª, 65,35 y 65,40.
	CAMBIOS
	Paris, 48,50.
	Londres, 31,20.
	Recibido a las seis de la tarde
	LONDRES
	Franco. 78,10
	Pesetas 31,20
	Dólares 11,10
	Franco suizos 98,10
	Liras 98,10
	Pesos argentinos. 43,80
	PARIS
	Libras 78,50
	Pesetas 218,00
	Franco suizo 277,50
	Idem belga 85,40
	Liras 79,80
	Dólares 15,60
	Fernando Alvarez de Miranda.
	Corredor de Comercio Colegiado.

Cervecería LA AUSTRIACA
PLATO PARA MAÑANA :
SESOS FRITOS